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Драги и поштовани читаоче, 

Ти, заправо, гледаш у једну од слика десет дугих 
бурних година наших живота, смештену у двадесет 
шарених бројева Бележнице, листа за библиотекарс-
тво, књижевност и културу. 

Како је кретало, са бомбама, мемлом подрумском, 
тишином у мраку, у очају и страху, а наивно и бод–
ро, са малом великом жељом да се говори и ствара, 
тако је и настављено – зла су друга, нове невоље вире 
иза свакога угла, али култура некако, чудом, опстаје. 
Околности и начини су други, а људи и њихове нара-
ви остали су исти. Странице листа угостиле су: ана-
томије палеоиндустријског града, упричану меланхо-
лију паланачке тромости, трактате о играоницама, 
стихове о усамљеностима, старе фотографије, огле-
де о моралу, разговоре о књигама и читању, обимне 
библиографске прилоге, културноисторијске бедекере, 
есејизиране туге, мудре и незграпне критике, идеоло-

геме о информацијама, и још заборављене годишњи-
це, стиховане полемике, трошне мапе, важна сећања, 
цивилизацијске и људске пројекције, ламенте и опти-
мизам. Разнобојно, каткад на штету концепту; по-
лифоно, на штету звуку који је одаслат да нађе при-
јатеља; гдегде мудро, гдегде младалачки занесено и 
трошно. 

И још доста речи о свему, и још доста мисли о све-
му… 

У овој малој пригодној белешци међутим само то – 
да се каже једно огромно хвала свима онима који су (не 
онако како би требало и морало, него онако како је, у 
овој најезди некултурних, необразованих, моћних и у 
томе срећних, једино било могуће), за културу, књи-
гу и библиотеку, за Бележницу, на поклон дали своје 
време, своју творачку снагу и своју доброту. Надамо 
се да им се вратило. 
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Уорганизацији Амбасаде Ре- 
публике Мађарске, Народне 
библиотеке Бор и општине Бор, 5. 

маја прослављена је стогодишњица 
рођења Миклоша Раднотија.

Један од највећих мађарских 
песника, који је за време Другог 
светског рата био заточен у немач- 
ком радном логору Хајденау крај 
Бора и који је, након доласка Црве- 
не армије, када су фашисти усиље- 
ним маршом гонили заробљенике 
ка западу, убијен крај пута у новем- 
бру 1944. године у месту Абда на се- 
веру Мађарске, постхумно је оста- 
вио своје последње, најлепше и нај- 
потресније стихове, најлепше и нај- 
потресније песме мађарске књи- 
жевности у том њеном драматич- 
ном тренутку обрачуна са мегало- 
манским фашистичким заблудама, 
у свешчици коју је насловио Борс- 
ка бележница.

Овакав назив збирке песама и 
њен садржај објашњава и осмишља- 
ва настојање Народне библиотеке 
Бор да 1979. године објави последње 
песме Миклоша Раднотија на српс- 
ком језику, чиме започиње своју из- 
давачку делатност. Тадашњи дирек- 
тор Томислав Тешовић, главни и од- 
говорни уредник Борске бележни- 
це, окупио је око ове публикације 
у то време најеминентније познава- 
оце мађарске књижевности и јези- 
ка. Писац предговора био је Алек- 
сандар Тишма, а песме је са мађарс- 
ког превео Данило Киш.

Желећи да обележи стоти рођен- 
дан Миклоша Раднотија, Народна 
библиотека Бор је, подржана од оп-
штине, предузела опсежне припре-

• ме у сарадњи са Амбасадом Репуб-
• лике Мађарске. Имајући у госпођи 
® Клари Сентђорђи, аташеу за култу- 
- ру и образовање, правог саговорни-
• ка пуног разумевања, осмишљен је

богат и разнолик програм који је на 
више него симболичан начин имао 
за циљ да повеже српски и мађарс- 
ки народ око идеја хуманизма и на- 
претка на свим пољима људског де- 
ловања. Договорено је штампање и 
представљање књиге поезије Мик- 
лоша Раднотија, приређивање из- 
ложбе фотографија, факсимила и 
прес-клипинга који се чувају на За- 
вичајном одељењу Народне библио- 
теке Бор, и пројекције документар- 
ног филма који за своју тему имај 
живот мађарског песника и филма 
„Пешчаник“ у режији Саболча Тол- 
наија, по роману Данила Киша.

Свесни чињенице да су најбољи 
амбасадори миротворних идеја уп- 
раво млади, у креирању програ- 
ма којим ће се обележити овај ју- 
билеј синхроно су од почетка го- 
дине учестовали млади из гимна- 
зије „Миклош Радноти" из Сеге- 
дина, гимназије „Деже Костолањи" 
из Суботице, као и борски средњо- 
школци и основци. Борски уче- 
ници учествовали су у наградном 
конкурсу који је расписала Народ- 
на библиотека Бор, бирајући да ли 
ће се такмичити у рецитовању Рад- 
нотијевих стихова, писању есеја ин- 
спирисаних његовом поезијом или 
раду ликовном техником по сло- 
бодном избору. Деца из Мађарске 
и Војводине спремила су уметнич- 
ки програм који је 5. маја изведен на 
Црном врху, на месту где се налазио 
логор Хајденау и где је том прили- 
ком откривена спомен плоча. Али, 
сигурно младима најзанимљивији, 
а можда и најзначајнији део про- 
грама, одвијао се два дана у одма- 
ралишту на Савачи код Бора, где су 
и гости и домаћини били смештени. 
Својим неформалним дружењем, 
уједињени око поезије Миклоша 
Раднотија, која за свој циљ има сло-

бодар.ство, миротворство и афир- 
мацију најплеменитијих људских 
осећања, деца из Сегадина, Субо- 
тице и Бора потврдила су сву лепо- 
ту одрастања у миру и непостојање 
административних граница за пра- 
ве људске вредности.

Званични свечани програм про- 
славе стогодишњице рођења Мик- 
лоша Раднотија почео је 5. маја у п 
сати на платоу испред Дома здравља 
где се налази споменик мађарс- 
ком песнику. Говорима амбасадо- 
ра Република Мађарске, г. Шандора 
Папа, г. Небојше Брадића, минист- 
ра кулуре Републике Србије, и за- 
меника председника општине Бор, г. 
Драгана Жикића, наглашен је значај 
уметности и поезије која има сна- 
гу да уједињује народе и културе. 
У уметничком делу програма пре- 
мијерно је изведена композиција 
„Разгледнице", коју је за ову прили- 
ку ауторка Милица Параносић спе- 
цијално компоновала за хор и ор- 
кестар на основу истоимених Рад- 
нотијевих стихова. Диригент је била 
Биљана Радовановић, проф. Факул-

*
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У такво доба - какво може бити 
свако, а не треба бити ниједно 
Говор министра културе Републике Србије Небојше 
Брадића крај споменика Миклошу Раднотију

„У такво је доба живео на земљи 
када је морао да се крије онај који реч 
своју диже”, а није се крио, своју је уз- 
дигао до висина са којих и данас бдије 
над нама спомињући нас на страхо- 
ту насталу из заборава да се буде чо- 
веком.

„У такво је доба живео на земљи 
када је муком ћутао песник”, али није 
ћутао, ни чекао није „да можда опет 
прозбори”. Не скривајући се, не посус- 
тајући и не мирећи се - зборио је и пе- 
вао - и слободан на слободи, и слобо- 
дан у заточеништву, подучавајући нас 
без подуке - и шта је поезија и шта је 
слобода.

„У такво ми доба живимо на земљи”
- када је могуће да и спомен на људс- 
кост и пријатељство, на племенитост 
речи и поступака - постане плен. Али
- и „у такво доба живимо на земљи” - 
у којем и људи који ће се постарати и 
постарали су се да се уради - најмање 
што се треба урадити и највише што се 
могло урадити - да се поврати не тај, 
али исти - спомен не само на величину 
речи и ума нашег и мађарског песника 
Миклоша Раднотија, већ и на узвише- 
ност битисања нашег и мађарског чо- 
века Миклоша Раднотија.

Шта више може повезати два на- 
рода, него заједничка реч и заједничка 
патња, и из ње произашла људскост?

Мађарски песник, борски грађа-

тета музичких уметности у Београ- 
ду, а солисте, хор и оркестар чинили 
су студенти и наставници Факулте- 
та музичких уметности. Наратор на 
мађарском језику био је Габор Ме- 
сарош, глумац Позоришта „Косто- 
лањи“ из Суботице.

Завршни део ових целоднев- 
них свечаности био је у Народној 
библиотеци Бор. Ференц Немет, 
директор издавачке куће „Форум“ 

нин; борски песник, мађарски грађа- 
нин - испреплетани у једну поезију, 
испреплетани у животу једног, на пол- 
зу живота многих - залог су прошлог 
за будуће.

На нама је да памтимо ту и так- 
ву прошлост, суморну и велику по 
губљењу, суморну и велику по давању, 
по узимању и по примању - као путо- 
каз да никада не буде, да никада не буде 
услова да буде - такве будућности.

На нама Је да негујемо људско и чо- 
вечно, стасало у тешким временима; на 
нама је да никада више не буде тешких 
времена.

На нама је - да оно што је у нама 
буде увек достојно узвишеног које је 
поред нас, на нама је да не паднемо, не 
посустанемо, само у људскости да не 
подбацимо, када је тешко, тада посеб- 
но - да од човечности не одлутамо.

На нама је, као што је и на њему 
било - да прихватимо и носимо, као 
што је и он прихватио и носио да - и 
кад у такво доба живимо на земљи, да 
- посебно кад у такво доба живимо на 
земљи, да се баш тада, управо тада - не 
убројимо у не-свет. Да не попустимо и 
не допустимо, да казаљке таквог доба 
преокренемо, јер се не сме више дого- 
дити. А ако се догоди, мимо нас ако се 
ипак догоди - на нама је, као што је на 
њему било - да чинимо и не чинимо, 
као што је он чинио и није чинио - све

представио је реиздање двојезич- 
не књиге песама Миклоша Радно- 
тија Стрмом стазом, у преводу и 
по избору Данила Киша. Окупље- 
ним Боранима и гостима кратак 
час историје одржали су Сава Ба- 
бић, професор на Катедри за хун- 
гарологију Филолошког факултета 
у Београду и Саболч Сита, истори- 
чар и професор Универзитета у Бу- 
димпешти.

оно што треба и све оно што не треба.
„На почетку беше реч...” У њего- 

вом животу, и у нашем животу са њим
- она беше на почетку, беше за време, 
све време и - на крају. Борска бележни- 

ца у његовом џепу, многе бележнице 
у његовом делу и бројније ненаписане
- бележе шта се бележити мора и шта 
се бележити не може, бележе незабеле- 
живо, бележе незаобилазно.

Бележе патњу, бележе људскост; бе- 
леже вапај, бележе наду; бележе увир и 
бележе извор; бележе не-људиво, бележе 
људско; бележе неописиво: и ка горе и ка 
доле, и ка небу и ка паклу, и ка понору и 
ка узвишењу. Бележе... нама за подсет, 
за незаборав. Да никада више не буде- 
мо такви, да никада више не доживимо 
да буду такви... да - и ако икада према 
нама буду такви - наиђемо на неког ка- 
кав је он, јер само такви какав је био он - 
поништавају онакве какви су били они.

Драги пријатељ и сународник по 
избору, изузетни песник и исто такав 
човек, „зналац ужасних речи”, Мик- 
лош Радноти - зналац је и оних најлеп- 
ших - не пуких и празних - оних које 
окрепљују и храбре, надају и бодре. И 
још више таквих дела.

Надамо се да ћемо, и желимо бити
- достојни његови настављачи, гради- 
тељи мостова људскости и пријатељ- 
ства између наша два народа - српс- 
ког и мађарског, мађарског и српског
- не колебајући се, не застајкујући, не 
питајући се - ни када је тешко, ни када 
је захтевно; најмање када је тешко, нај- 
мање када је захтевно.

Хвала Миклошу Раднотију што 
смо га имали и што га имамо, хвала 
нашим мађарским пријатељима што 
су га имали и за нас, што га имају и 
за нас.

Отварањем изложбе „Миклош 
Радноти поново у Бору“ коју је при- 
редио Драган Стојменовић, руково- 
дилац Завичајног одељења, и про- 
јекцијом филма „Пешчаник“ за све 
заинтресоване Боране, библиотека 
је завршила програм прославе сто- 
годишњице рођења овог мађарског 
песника.
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